

安倍晋三“拜鬼”

中国希望日方“以史为鉴、面向未来”

□综合新华社10月17日电

日本最大在野党自民党党首安倍晋三17日下午参拜了供奉着14名二战甲级战犯牌位的靖国神社。

据日本媒体报道,安倍于当地时间17日下午5时许参拜了靖国神社。

安倍2006年9月到2007年9月就任日本首相。

靖国神社位于东京千代田区,供奉有包括东条英机在内的14名第二次世界大战甲级战犯的牌位。长期以来,日本部分政

客、国会议员坚持参拜靖国神社,导致日本与中国、韩国等亚洲国家关系恶化。

外交部发言人洪磊17日在就日本自民党总裁安倍晋三参拜靖国神社询问时表示,日本应切实本着“以史为鉴、面向未来”的精神,恪守迄今在历史问题上作出的郑重表态和承诺,负责任地处理有关问题。

洪磊表示,靖国神社问题事关日方能否正确认识和对待日本军国主义侵略历史,涉及包括中国在内广大受害国人民感情。中方在此问题上的立场是一贯和明确的。



十月十七日,安倍晋三参拜靖国神社。(新华社发)

图说天下



莫斯科工艺品市场发生火灾

10月17日,在俄罗斯莫斯科,消防员在火场中救援。位于莫斯科东部的著名手工艺品市场“伊斯梅洛沃”当天凌晨发生火灾,过火面积达1000平方米,所幸无人伤亡。该市场是莫斯科乃至俄罗斯最大的手工艺品市场之一,为外国游客所熟知。据了解,该市场2005年时曾发生一次特大火灾,过火面积近1万平方米,导致1死1伤。(新华社发)

国际时评

安倍“拜鬼”再唤“魔影”

□新华社东京10月17日电(记者 冯武勇)

日本的侵略历史,对亚洲和整个世界,有如“魔影”幢幢,想起来就令人做噩梦。

偏偏日本一些右翼政客似乎唯恐世人遗忘这些噩梦,时不时就要“拜鬼”——参拜供奉有14名二战甲级战犯牌位的靖国神社。

17日下午,日本自民党总裁安倍晋三参拜了靖国神社。这虽是一些右翼政客哗众取宠的惯用伎俩,却再度暴露出日本右翼势力在历史问题上的冥顽不化,同时也再度证明,国际社会近来对日本日益右倾化,甚至为军国主义招魂的担心绝非杞人忧天。

安倍不是一名普通政客。他曾担任日本首相,不久前东山再起,第二次出任自民党总裁。鉴于当前日本政局走势,安倍俨然已成为下任首相的最热门人选。

拥有如此丰富的从政经历,安倍并非不明白参拜靖国神社的政治和外交敏感

度。想当年,日本因安倍的前任小泉纯一郎“拜鬼”而陷入外交困境。安倍上台后承诺执政期间不参拜靖国神社,为日本摆脱外交困境消除了主要障碍。在日本国内,虽然对安倍执政仅短短一年便“临阵脱逃”多有非议,但对安倍摒弃小泉外交路线的选择多持肯定意见。

安倍同样清楚,当前日本的亚洲外交正在陷入四面楚歌的境地。而这一困境,恰恰是日本在侵略历史和领土问题上混淆是非、歪曲事实所致。否定日军强征慰安妇,非法占据他国固有领土,理所当然激起周边邻国的强烈愤慨和抗议。

尽管如此,安倍17日不仅选择“拜鬼”,而且以一种“广而告之”的挑衅姿态参拜。这不仅挑衅人类良知与常识,也是在企图动摇第二次世界大战以来形成的战后国际秩序;不仅甘冒天下之大不韪,也是不折不扣的投机、短视和懦弱。

言其投机,是因为安倍企图迎合与利用日本国内迅速抬头的民粹情绪,捞取政

治好处,意图借此聚拢人气以便上位的功利目的路人皆知。

言其短视,是因为“拜鬼”之举只会让日本在历史认识的怪圈中越陷越深,也在周边外交的困境中越陷越深。

言其懦弱,是因为历史已经反复证明,做错事并且将错就错并不需要太多勇气,真正需要勇气的是正视真相,纠正错误。

日本之否定侵略历史,最具体最集中的象征就是靖国神社。对日本政治家来说,参拜与否是在历史认识问题上的试金石。安倍今日“拜鬼”之易,给世人的警示是:日本要想真正走出侵略历史的“魔影”,难!

安倍“拜鬼”之日,日本外相玄叶光一郎正在欧洲兜售日本在历史和领土问题上的“独特”主张。但安倍在靖国神社为军国主义招魂的深深一躬,使得玄叶的一切外交言辞都倍加苍白,也倍加讽刺。倘若不除,纵然舌绽莲花,也无法把“魔影”打扮成“魅影”。



全球饥饿人口20年减少1.32亿

10月16日,在肯尼亚首都内罗毕共和国高级中学,学生们在食堂吃饭。当日是世界粮食日。据联合国世界粮食计划署当天发布的统计数字显示,过去20年间全世界饥饿人口减少了1.32亿,然而目前全球仍有接近8.7亿人口长期营养不良。今年世界粮食日的主题是“办好农业合作社,粮食安全添保障”。(新华社发)



马来西亚举行海上搜救演习

10月17日,马来西亚海事执法机构的突击队员在巴生港进行登舰演练。当日,作为东盟海上搜救研讨会的一部分,马来西亚海事执法机构在巴生港举行海上搜救演习。本次东盟海上搜救研讨会旨在增进东盟10国之间就海上搜救问题的相互了解与合作。(新华社发)

全球湿地百年消失半数

□新华社10月17日专电

一份16日发布的报告显示,过去100年中,全球大约半数湿地遭破坏。

联合国环境规划署执行主任阿希姆·施泰纳说:“过去100年,我们破坏了全球50%的湿地。这是个惊人数字。”

这份报告说,在亚洲和其他一些地区,沿海湿地以每年1.6%的速度消失。1980年以来,红树林覆盖面积减少20%,大约360万公顷。近来以每年多至1%的速度消失。

全球湿地面积大约为1300万平方公里,是重要水源,能减轻洪水危害,吸收温室气体。建造住房和工厂、耕种、大量用水和污染正破坏湿地。

报告在联合国生物多样性会议期间发布。这次会议正在印度城市海德拉巴召开。

招募“熊猫守护使”

半决赛在华盛顿举行

10月16日,在美国首都华盛顿,参加“熊猫守护使”选拔的选手装扮成熊猫参加媒体活动。

当日,为期两天的“2012年成都全球招募熊猫守护使”北美分赛区半决赛在美国首都华盛顿举行,24位选手为争夺4个决赛名额展开角逐。决赛将于10月底在中国成都举行。届时,来自中国、美国、英国、新加坡四大分赛区的16名决赛选手将进行全球3个熊猫守护使名额的最终角逐。(新华社发)



两名美军士兵涉嫌强奸一日本女性

冲绳知事认定这是极为重大的事件

□据 新华社10月17日专电

日本冲绳县警方16日逮捕两名涉嫌强奸一名日本女性的美国海军士兵。

警方说,两名美军士兵都是23岁,当天3时35分至4时20分涉嫌强奸一名回家途中的成年女性并致使其对方头部受伤。

警方接到报案,当天上午在现场附

近的旅店以轮奸致伤罪名逮捕一名嫌疑人,下午在附近道路上逮捕另一名嫌疑人。

两名嫌疑人供述,他们隶属美国得克萨斯州沃思堡海军航空基地。一名嫌疑人承认强奸,另一人否认。他们不认识受害人,事发前喝了酒。

《每日新闻》评述,美军MV-22型“鱼

鹰”式倾转旋翼机进驻普天间基地,冲绳民众反美军基地情绪高涨,这起强奸事件将激化这种情绪。

日本广播协会报道,冲绳县分管美军基地事务的官员又吉进说,冲绳知事仲井真弘多接到强奸事件报告时,“一时无语,继而愤怒,认定这是极为重大的事件”。